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învăţăminte din trecut.
De Dr. Ioan Lupaş.

I.
' Dreptul oricărui popor de a-şi 

alege dintre riii săi vrednici pe con
ducătorii bisericeşti şi lumeşti, este 
unul din cele mai cardinale drep
turi fireşt*. Dacă cei chemaţi a exer
cita dreptul acesta, vor avea în ve
dere interesele obşteşti mai mult 
decât pe cele personale, familiare 
sau de clică, dacă vor şti totdeauna 
să subordoneze pe cele din urmă 
celor dintâiu, vor contribui în mod 
toarte însemnat la înaintarea popo
rului, în numele şi din împuterni- 

| cirea căruia ajung ei îq situaţia de 
j a exercita un astfel de drept im

portant.
Fiind întreagă viaţa sufletească 

; a. poporului nostru, şi azi ca şi în 
trecut, în cea mai strânsă legătură 
cu biserica, este lucru prea firesc, 
că alegerea unei căpetenii biseri
ceşti de rang îaaît, a unui episcop 
sau metropolit a fost îa stare în 
toate timpurile să trezească cel mai 
viu interes în sufletul preoţimii şi 
al poporului» dela oraşele de lumină 
până la cele mai dosite cătune din 
preajma codrilor.

Au fo3t timpuri destul de 
grele pentru poporul nostru, când 
n’a putut să aibă nici mângâierea 
sufletească, pe care i-o putea da un 
episcop sau metropolit de obârşie 
românească.

Iu sec. XVI şi XVII cei mei 
mulţi episcopi şi mitropoliţi ar
deleni au fost Români. După sfâ
şierea bisericească dela sfârşitul 
veacului al XVII-lea şi după trista 
şi îndelungata văduvie a scau
nului vlâdicesc, după dureroasele 
8buciuu ări din prima jumătate a 
secolului al XVIlI-!ea, biserica or
todoxă română din Ardeal ajunse 
« fi păstoriră de episcopi sârbi, ca 
şi cea din părţile Aradului şi Bă
natului. iar f*ţă de biserica unita 
cu Rorna în repeţite rânduri s’au 
făcut încercări de a o pune sub 
conducerea unor episcopi ruteni.

Lupta pentru redobândirea ie
rarhiei naţionale s’a început din 
partea preoţimii ortodoxe române 
din Ardeal imediat după moartea 
celui dintâi episcop sârb: Dionisie 
Novacovici şi a durat fără între
rupere timp de 4 decenii, înnoindu- 
se cu avânt din ce în ce mai pu
ternic la fiecare vacanţă a scau
nului episcopesc. Nemulţămirea faţă 
de episcopii străini, impuşi bisericii

ardelene, ajunsese atât de acută, 
încât protopopii întruniţi în toamna 
aaului 1789 la Sibiiu, la instalarea 
episcopului Gherasim Adamovici, 
nu s au sfiit a protesta în mod 
energic contra episcopilor im
puşi. Guvernatorul Ardealului, con
tele Gheorghe Bânffy, care con
ducea actul instalării, a reuşit 
însă a-i muie mi cu promisiunea, 
că acesta va fi cel din urmă epis
cop străin şi în viitor li se va da 
dreptul de a şi a’ege jdin sinul lor 
pe cine vor vrea.

Curând după moartea lui Ghe 
rasim Adamovici, protopopii îm
preună cu vicarul Ioan Popoviei 
din Hoadol înaintează lui Francisc 
11 o lungă petiţie (6/25 Maiu 1796) 
cerând episcop „de neamul şi sân
ge1 e  nostru rumân, patriot de ţara 
noastră“ şi motivând acesstâ ce
rere dreaptă, în următorul ctrp:

». . luând îndestul argument dala 
patru episcop!, care i-am avut până 
acuma, mai nainte vedem lesne (fa
cile praevidenms), că dacă şi acuma 
ni se v*. numi şi trimite episcop de 
neam străin, cu nimica mai bună, ci 
mai rea şi mai Ghidată starea noastră 
se va face şi aşa deîa modul fericirii 
noastre cu oareşcare desuădăjdulnţâ 
ne-am vedea a fi închişi.

»Îndrăznim din aceste prlc’nl, ple
caţi până ia pământ după firească da
tore, care cu fleşte re om se naşte, a 
se sili adecă cât va putea pe sine mai 
desăvârşit a se face şi feric-rea sa pe 
toată ca’ea ce* cuviincioasă a o căuta, 
bogata milă a împărăţii Ta*e cea spre 
toţi supuşii să* revărsară cu laerâmi a 
o ruga, c» în părintească socoteală 
luând greutSţl'e şi împedecările, caro 
până acuma de câtăva vreme prin epis
copii ceî de ait neam nouă daţi Ie am 
pătimit, jugul lor cel greu de pe gru
mazul ncsiru milostiveaşte să ni-1 uşu
reze, şi în văduvă Eparhia aceasta om 
strein să nu ni-se mai dea. Ci Episcop 
de neamul şi sângele nostru rumân Pa
triot de ţara noastră, pe care durându-l 
de ticăloasă starea noastră, se va sili pe 
noi a ne mângâia şi atâta Ţârif, cât şi 
împărăţii Tale mai mult folos şi cre
dinţă va câştiga.

«Care a noastră umilită rugăciune 
şi pentru acea» socotim, că ou se va 
vedea streină împărăţii Taie, ci toc
mai cuviincioasă, da vreme ce folosul 
clerului şi binele da obşte a norodului 
neunit, care Împărăţia Ta prin numirea 
şi darea Ep'scopulul părinteşte ni-1 ru- 
geţî, dacă dela o faţă de alt neam se 
nădăjdueaşte, culatâtamal tare poate şi 
trebue dela o faţă de nea nul nostru a 
se câştiga, iară despre a‘tă parte nu va 
ii sireină cererea noastră şi pentru a- 
ceea, căci şi pe alte naţioane din mare e 
acesta Prirîţipat ie vedem de mila a- 
ceea a fl învrednicite, de se mângâie 
cu episcop de sângele şl neamul său 
şi pentru aceea tare nădăjduim, că nice 
noroiul şi clerul neuniri caro greutăţile 
de obşte în toana, ba poa'e şi. mai 
mult decât alte neamuri de poarta, de

această milă nu va rămânea lipsit, mai 
cu seamă găsind noi şi în legile acestui 
Prinţipat la App. Oonşt. Par. 1. Tít. 8 
Art. 1. neîndoite urme despre dobândi
rea smeritei noastre rugăciuni.*)

«Milostivindu-te Împărăţia T.a a 
ne da voie, ca dintru noi să alegam 
episcop, nu vom lipsi feaţe ca acestea 
din cierul şi neamul nostru de aicea 
din Ardeal a căuta, cara şi cu meri tu - 
marile şi cu caleJa te ştiinţe totsdaauna 
va fl în stare de a răspunde feaţeior 
streine^care s-ar lupta doară la această 
văduvă Eparhie a păşi».

«Şi dacă c erul şi norodul nos'ru 
cel ncunit va vedea, că şl celor vred« 
nici dintre sine li s-au deschis acum* 
calea a putea păşi la coiafcea Epis* 
coptei, cu atâta mai mare lud emu - a 
căpăta supt această nădejde In viitoa
rea vreme pe s?ne după trebuinţă şi 
mai desăvârşit a se lumina şi & se 
cvahficăiul. Iară dimpotrivă doară în- 
t&mpUtoda-se, va cădea de tot cu iuri 
ma (anim's peni tu* eoncideret).»

«Aş eptâ d milostiva de m\ng 
re ifzc 'u  e, îr dntea Sfântului O t 1 > 
pent u tu e n n ts  înalţii Tale v t * 
şi Marit 1 uoăraure iui Dumuc/ » ui 
terhien a * ru i da u până la t j r e 
eunn m I o 1 fale de ? n  
placai şi rr d tu s puşi.,.»

D la d au a estei petiţii şi 
pâol a 11 uwiuţ iea ei au trecut 
mai bine de 16 aui. Iu acest răs
timp an de a a s’a a adresat din 
partea clerului petiţii similare, 
precum şi di o partea multor can
didaţi s’au făcut la curtea din Vicna 
repeţite încercări de a ajunge îu 
scaunul episcopesc vacant. In 
sfârşit la 1809 Francisc II  dădu 
voie clerului ortodox-român din 
Ardeal, să se întrunească îq sinod 
electoral spre a aiege d in  sinul 
său  3 candidaţi, dintre cari mo 
narhul va confirma pe care va 
afla de bine.

Protopopul Nieolae Haţovici, 
care conducea episcopia în calitate 
de vicar încă din 1805, spre a-şi 
netezi calea cătră scaunul episco 
pese, dărui 1000 fl. pentru scopu
rile armatei, care avea trebuinţe de 
mulţi bani în cursul îndelungatelor 
răsboaie contra lui Napoleon. Apoi 
ceru voie dela guvern, să poa^ă 
călători la Viena, fiind în mod 
neaşteptat cuprins de dorinţa de a 
se desfăta  văzând locuri şi provin
cii străine (*... ut per mundande 
hujusce vitae decursum alioruin 
qaoque peregrinorum locorurn et 
proviacîarum visione atque notifia 
delectări vakara“). Gu ver oul din

*) Alineatul 2 di'i citatul art. de iege 
a fost votat îu dieta a ddeană dia 1519 şi su
nă astfel „FüipSkőc a fejedelemtől kérjenek 
olyat, a kit egyenlő tetszésekből az oláh 
papok alkalmatosnak esni6, nek, kit ha a fe
jedelmek il en Jönek itéluek lenni, u. y 
adjanak confirmaţió léa“, ..

Cluj a refuzat însă a da vicarului 
Haţovici acest prilej de desfătare 
şi l-a îndrumat sâ rămână în 
Sibiiu, unde va fi avut destul de 
lucru cu pregătirea actelor şi votu
rilor în vederea alegerii de e- 
piscop.

La alegerea candidaţilor de 
episcopi ţinută în toamna anulai 
1Ö10 la Turda, au avut drept de 
vot toţi protopopii şi pe lângă ei 
câte 2 preoţi din fiecare protopo
piat. Astfel s’au dat cu totul 104 
voturi: 47 pentru vicarul Nieolae 
Haţovici, 36 pentru parohul din Se
beşul săsesc Vasilie Moga, 16 
pentru arhimandritul Nes tor loa - 
novici, de origine din Făgăraş, şi 5 
pentru administratorul protop^pe-c 
din Braşov Nieolae Panovici, c^re 
îotr’o petiţie a sa din 23 Decern- 
vile 1809 cerând episcopia, se 
Uada că ştie cinci limbi (rom., 
g*fcă, ung. germ. şi latină) şi sus- 
\i ts, că i s’ar cuveri această 
uisnncţie, deoarece în urma telului 
sau deosebit pentru aogustissimul 
principe şi pentru patrie »şi a c >n- 
tras un morb foarte periculos, cu 
tămăduirea căruia a avut foarte 
mari chel meii, pierzânda şi şi solia« 
(contracto periculosissimo morbo, 
in eodem eur.mdo m iximis expansas 
habuerif. consortemqae suam a- 
miserit«)....

Dintre cei 3 candidaţi cel mai 
pregătit pentru scaunul episcopesc 
era Nesior Ioan ovid. In favorul 
acestuia a intervenit mitropolitul 
Ştefan Stratimirovici la curtea din 
Viena în repeţite rânduri, tot în in
teresul iui au îuaiotat rugări Braşo
venii, Făgărăşenii şi directorul şcoa- 
îelor, Gheorghe Hermes. Dar toate 
stăruinţele acestea au rămas fără 
nici un rezultat, Smeritul preot 
Vasilie din Sasşebeş. ca să poată 
urca treptele scaunului episcopesc 
din Sibiiu, apucase o cale mai 
scurtă, decât a vrednicului Ioano- 
vici şi a sprijinitorilor săi. Et por
nise pe drumul Clujului şi ca aju
torul unei epistole, scrisă cu mâna 
lui în trei limbi, precum probabil 
şi cu ajutorul, ailor mijloace, izbuti 
a-şi asigura sprijinul guvernatorului 
ardelean Bánífy în deplină măsură, 
încât acesta l-a ajutat peste aştep
tare de mult nu numai la ocupa
rea scaunului vlâdicesc, ci şi mai 
târzia în tot timpul guvernării sale.

JL lsp lâ  w n  V ^ r t lu n .  Ua co- 
moe! francez ho e m l  it ul »Journal:

Germani na m Iţa mese în 
nici ua caz cu succesele lor de

până acum şi nu perd din vedere 
ţânta lor mare oare ede nimicirea 
întregei arm at9 franceze dela Verdun.

Daaităparte ziarul „Matin“ sus
ţine, că lupta dela Verdun sa a- 
propie de punctul hotărâtor.

Din Ruşi ti.
O gravă hotărâre a  blocului p rogre

sist. — Agitaţiile m uncitoreşti 
continuă.

„Ruskya Viedomosti“ comunică c& blocul 
progresiv a primit următoarea formulă pentru 
trecere la ordinea zilei în discuţia asupra bud
getului Ministerului de Interne :

1. Având in vedere căjîn timpul când 
orice luptă internă ar fl trebuit să în
ceteze şi când interesele vitale ale Sta
tului cer dela întregul popor încordare 
extremă şi organizare cât mai bună a 
tuturor forţelor, iar dela cercurile con
ducătoare un guvern puternic prin în
crederea poporului şi care sâ aibă un 
plan hotărât în acţiunea ea, ministrul 
de interne continuă politica veche de 
inacţiune şi de abuz de putere, căutând 
sâ provoace discordii şi rSsvrătiri, în
cercând sâ atragă atenţia opiniei pu
blica spre certuri interne, provocând 
iastinctaîe murdare ale urei naţionale 
şl rei'gioase ;

2. Având în vedere că încercările 
ministrului de a se lupta contra scum
pire! traiului au rămas f&ră rezultat,
din rauza lipsei totale de idea condu
cătoare şi de cunoştinţă, ier lupt* ne
reuşită contra acaparări germane a 
adus numai micşorarea suprafeţei cul
tivate şi sărăcie complectă a unor re 
giuni Întregi.

3. Considerând că atitudinea mi
nisterului faţă de popor a rămas ace
eaşi, iar în ce priveşte Parlamentul, 
m nisterul n’a dat nici o dovadă că vrea 
sâ lucreze sau că e capabil să lucreze 
împreună ;

Pentru toate acestea :
Duma afirmă încă odată necesita

tea reailzârei im? diate a tu tjro r măsu
rilor indicate în programul celor 6 par
tide şi trece la ord nea zilei.

*
Din Copenhaga se comunică j
To-stâ săptămâna trecută, ia Pe- 

trograd, au continuat turburârile mun- 
eltorilof. Cu această ocazie au fost con- 
Vî c ic mai multe consilii de miniştri 
şi consfătuiri a!e şefilor do partide 
din Dumă. In şedinţa Dumoi, turbură- 
riie au fost discutate de diferite frac
ţiuni. Dintre progresişt1, deputatul Bu- 
hiUM w a arătat câ chestiunea cere ho- 
tărân urgente. La sfârşit, progresştii 
au decis ceară blocului fixarea unei 
ş ’duye a Dumei pentru a discuta ches- 
tiunca în prezenţa ministrului de răz
boia. 8’* votat o Lrmulă care arată

Trei trandafiri...
Trei trandafiri...sl sădit până’n zori 
La naşterea ta în grădină 
0 mamă... viaţa miresme de flori 
Să-ţi fie, dulee, senină ....

Irei trandafiri. A m  stratul de flori 
Când în răsboi i-a mers fiul 
0 mamă... a rupt, cu ghimpi, cu

/fiori,
încununându-i chipiul....

Trei trandafiri.. . să-i mai ştie
/dragi flori

P’un mormânt de erou pentru ţară 
0 mamă... ce’ngroapă speranţe—

/comori...
E dorinţa i din urmă, amară...,. 
Braşov, Martie 1916.

Delaprund.

Directorul Yirgil Oniţiu.
— Sufletul şi activitatea Iui —

de D r . I c s i f  S lu g a .

(Pine).

d). C a  v ic e p r e s id e n t  a l  S o c ie tă ţ i i  
p e n tr u  f o n d  d e  te a tr u  ro m â n  a depus, 
timp de 20 de ani, o frumoasă şi însu
fleţită muncă pentru desvoltarea acestei 
instituţii de artă românească. Din toate 
preocupaţiile lui afară de cele ce se ra
portau la şcoală, aceasta i-a fost cea 
mai dragă. In această preocupaţie îşi şi 
găsia deosebită mulţămire sufletească.

A fost rezultatul unei îngrijiri a 
provedinţei d-zeîeşti, că această socie
tate. întemeiată de avântul unor bărbaţi 
optimişti şi idealişti ai neamului nostru, 
la anul 1870, dar ajunsă apoi în o vreme 
să fie aproape uitată de ai noştri, a 
fost adusă la Braşov şi dată conducerii 
unui comitet de bărbaţi destoinici, a- 
vând în fruntea lor pe visătorul losif 
Vulcan, ca president şi pe luminatul şi 
energicul Virgil Oniţiu ca vicepresident, . 
care locuind în sediul comitetului avea 
sarcina conducerii reale a destinelor so- |

cietăţii. Cu simţul său de răspundere, 
cu priceperea şi cu stăruinţa sa Virgil 
Oniţiu se interesa atât de mult de pro
blemele societăţii, încât în fiecare lună 
erau destule afaceri de discutat şi ho
tărâri de luat în şedinţele comitetului, 
în folosul societăţii şi a îndeplinirii 
postulatelor ei. In scurtă vreme s’a şi 
trezit interesul publicului faţă de ea, i 
se tot înmulţiau membrii şi averea-i 
speria. Adunările generale deveniră săr
bători mari culturale româneşti, îa cari 
nu întreîăsa niciodată a contribui cu a- 
vântul său sufletesc. Şi publicul simţia, 
că în munca, ce se desfăşură în sinul 
acestei societăţi, şi care oieria cele mai 
sigure condiţii de renaştere şi întărire a 
societăţii, prezidează spiritul lui Virgil 
Oniţiu şi în urma aceasta îi şi acorda 
cea mai sinceră iubire şi încredere. 
Destinele societăţii erau în adevăr de
puse în inânile lui. Şi se şi aflau în 
cele mai iscusite mâni. Atât după 
moartea fericitului losif Vulcan, cât şi 
după retragerea d-lui Dr. ioan M hu 
era de tot firesc ca să se depună din 
toate părţile stăruinţă în scopul de a 
primi el conducerea societăţii şi în ca
blate de president. A rămas’ neclintit pe 
lângă hotărârea de a lucra şi mai de

parte tot ca vicepresident si de a se 
pune altă persoană la locul de pre
sident.

Boala l’a determinat în anul 1913 
de a se retrage de tot dela societate, 
fiind convins că societatea are să-şi ur
meze deaci încolo drumul cel bun de
terminat de interesele noastre culturale.

e). O rodnică şi importantă activi
tate a desvoltat Virgil Oniţiu pe te r e n u l  
l i te ra r , ca ziarist şi ca scriitor foiletonist. 
Această problema’ îl preocupă deja de 
pe vremea, când era student. N’a învă
ţat în şcoala românească, decât cei trei 
ani de teologie şi nici n-a avut norocul 
să trăiască tot între români. Cu toate 
acestea înzestrat cu dispoziţii artistice, 
cu simţul său fin pentru frumos şi ce
tind mult româneşte şi-a însuşit un stil 
bun, românesc, clar, energic şi colorat, 
aşa cum îi era şi sufletul său.’

Pe lângă cărţile de şcoală, de cari 
se făcu amintire, â publicat în două vo
lume schiţe şi novele, sub numele: „De 
toate“ (1897) şi : „Clipe de repaus“ 
(1991); studii istorice literare : „Poezia 
epică a lui Vasilie Aîecsandri“ (Tran- . 
silvania 1999) „Straturi în poezia nou- I 
stră populară“ (Vatra 1891); studii pe- j

dagogice: Memorizarea în cadrul ins
trucţiei din limba română în gimnaziu ; 
Tractamentul escepţional ca mijloc de 
disciplinare; Chestiunea ocupaţiunii pri
vate a şcolarilor ş. a. A revăzut, spre a 
se retip’ări, „Ţiganiada“ lui Ioan Budai 
Deleanui: a tradus din nemţeşte : ,101 
de povestioare“ pentru copii, sub pse
udonimul : un prietin al copiilor; a a- 
dunat şi tipărit sub numele: „Din cele 
trecute vremi“, materie interesantă din 
texte vechi româneşti şi a publicat în 
toate ziarele noastre româneşti, pe urmă 
în „Gazeta Transilvaniei“, articole de 
direcţie, pline de idei şi învăţăminte 
pentru neamul românesc.

Toate scrierile lui au fost apreciate, 
dar cu deosebire „Nuvele şi schiţele'* 
i-au creat o situaţie literară lâună la noi, 
Era între primii muncitori de felul a-1 
cesta în literatura noastră de aici. Su
biectele novelelor şi schiţelor sale şi: le 
scoate din viaţa noastră românească. 
Având simţ deschis pentru ceeaee se 
petrecea în jurul său şi talent de a reda 
cele observate, ne-a schiţat tipuri 
pline de viaţă şi de umor, sau ne po
vesteşte sub formă anecdotică, câteodată 

cu spirit critic fin, deprinderi sau de
fecte d:n starea vieţii noastre culta*a!e.

I
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scurrpetea enormă a vietel, necesitatea 
de a mări salariul lucrătorilor, inutili
tatea măsurilor represive şi necesitatea 
schimbărei situaţiei economice şi poli
tice a muncitorime!.

D i n  R o m â n i a .
Generalul Crăiniceanu despre situaţia  
răsboiului mondial. — Consfătuiri 

româno-bulgare-
D-l Ioan D. Filitti comentează în „Mol

dova“ un articol al d-lui general Crăiniceanu 
apărut zilele trecute în ziarul „Universul“ a- 
rătând că d-l Crăiniceanu, care în trecut era 
tn zorisul său un aderent înfocat al operaţiu
nilor militare ale ententei, şi-a schimbat a- 
cum cu desăvârşire părerile revenind la rea
litate şi ajungând la convingerea că Germanii 
şi Attsiro-Ungării ştiu sa aplice principiile 
de r&sboiu şi că aliaţii au suferit mari hh 
frângeri.

Iaiă afirmaţiunile şi constatările făcute de 
d-l general Crăiniceanu în recentul său articol:

1) Încă dela începutul războiului 
aliaţii n’au avut nici unitate, nici legă
tură in operaţiunile lor; şi aeeas'a con* 
atltue un principia de război G< m anii 
din contră, l-au avut şi-l au nieîotm upt«.

2) »După un an, şi în am a unor 
mari înfrângeri aliaţii au reclamat u* 
nitatea de comandă, dar n’au reaiizat-o 
nici astăzi !«

3) »Intrarea Sn război a Italiei 
trebuia să aibă două ţinte m l.’are, una 
pe I80QZ0 pentru cucerirea ţârilor ita
liene şi alta importantă pe coasta A- 
driaticei In vederea unei operaţiuni 
generale Io Balcani împreună cu aliaţii. 
Operaţiunea generală în Balcani nu s’a 
produs. Aliaţii au suferit trari înfrânge*i 
în Balcani, de aceasta nu nouţ vinovaţi 
decât ei Înşişi: trebue să fie bine con
statau.

4) »Succesul austro-germanUrr în 
Balcani a test desăvâ'şit. Serbia şi 
Muntenegru au fost desfiinţate. D-narea 
şi comunicaţiile orientaie desch se S-a 
pierdut coasta Adriaticei... nici un semn 
de ofensivă din partea Aliaţilor in 
Balcani Noi încercuiţi, izolaţi, părăsiţi 
etc.

5) »Austro-germanii au lăsat o 
armată în faţa S-lonicuiui, alta în spatele 
nostru pe Dunăre şi pe frontiera Do- 
broget, această situaţie nu no convine, 
Insă nu poate fi schimbată nici *h ar 
de o victorie a aliaţilor pe frontul fran
cez sau rusesc la care privim mereu— 
ci numai în peninsula balcanică«.

*

Ziarul „^owoje Vremja44 e 
informat că ziielele trecute au a- 
vut loc pe teritoriu bulgar (?) o 
consfătuire între miniştri Brătianu 
şi Radoslawow asupra mai multor 
chestii de ordin economic şi poli
tic. In aceste consfătuiri ambii 
bărbaţi de stat au ajuns la un 
deplin acord.

Conferenta dela Paris.
La Paris s’a întrunit conferenţa 

reprezentanţilor ententei. La con
ferinţă i-au parte delegaţii englezi 
In frunte cu ministrul Asquit, cari 
au sosit Dna înecă la Paris. Vor 
sosi deasemenea şi miniştri englezi 
Bon&r Law şi Runcinan, cari vor 
lua parte la conferenţa comercială.

In onoarea delegaţilor italieni 
preşedintele Poincară a dat un prânz 
festiv, cu care prilej Briand şi Sa- 
landra au schimbat toaste espri- 
mâud deplina unitate în acţiunile 
Italiei ca aliaţii.

Italia şi ententa.
După ştiri din Lugano, ziarele ita

liene se ocupă la loc de frunte cu con- 
ferenţa dela Paris luând poziţie cu deo- 
seb’re tn chestie trimiterii de trupe ita- 
talie ne în Franţa. Ziarul > Cor ne re delta 
Serat, deşi e convins de necesitatea 
unti colaborări italiene mai intime în

Nimerea bine trăsăturile caracteristice, 
pentru a reda, în mod viu, figurile ori 
situaţiile, cari îl preocupau. Glumele 
lui deasemeni plac.

Din tot scrisul lui, ca şi din toată 
activitatea sa iese ca o notă’caracteris
tică iubirea sa de neam.

Cunoscând şi simţind adânc viaţa 
noastră românească, cu’ toate formele ei 
de manifestare, şi bune şi rele, s’a sim
ţit chemat ca şi cu scrisul, cu toate for
mele lui de proză, să se facă predica
torul şi îndrumătorul neamului nostru, 
pentru tot ce e bun, nobil şi frumos.

Academia română l-a distins pentru 
activitatea lui literară, alegându-1 în şi
rul membrilor ei corespondenţi.

* ,* *
Acesta este Virgil Oniţiu în trăsă

turile generale ale sufletului şi activi
tăţii sale: o fignră însemnată! clasică 
putem zice, a vieţii noastre culturale din

tre puterile ententei, te îndoieşte dacă 
conferenţa dela Paris va fi de-ajuns 
pentru ajungerea acestui se o o. Mulţi au 
susţinut şi susţin — zice amintitul ziar 
— că răsboiul se va decide pe frontul 
vestic şi,că prin urmare trebuie să ne 
cugetăm 1* o concentrare de masse 
de trupe în Franţa, dar tot atât de lă
murit este, că trebuie că prevedem o 
mare ofensivă duşmană pe toate fron
turile, car* i.ebuie preîntâmpinată, şi 
că Iuţite, când îşi concentrează puterile 
ei militare pentru a şi apăra teritoriul 
propriu in contra pericolului unei in
vazii duşmane, îşi exercită un drept 
sfânt. O invazie duşmană in Italia în 
decursul acestui an ar însemna nimi
cirea celor mai mari speranţe de elibe
rare pentru întreaga cvadruplă.

Zkrul »Secolot renunţă deasame- 
nea ia visul de-a vedea luptând soldaţi 
italieni în Franţa în contra Germaniei.

C cnvanţia  g o r m a u o -sp a -
n îo lă . Din Geneva se anunţă:

»Petit, Parislen« e informat că în
tre Germania şi Spania ar exista o 
convenţie secretă asupra atitudinei 
Portugaliei. Spaniolii ar fi obfrgaţi să 
atace Portugalia când tru.je e portu
gheze ar fi trimese pe frontul francez. 
Afară de aceasta, Spania va trebui să 
atace Gibrafraru', care cucerit, să de
vină o bază de operaţiuni a flotei ger
mane.

p e  c i s u i j  u t  d e  r â ţ s i î
A ni nejiţă am primit d 4  o 

roai de presă ai prim-mlnistruluî ur* 
mătoss'»ja uuiuuuu'.iu&be oficiale tniegrafico.

Budapesta 27 Martie. — Din mârâit 
cartier generai al nostru m  «'omunieâ 
oficia! cu data de a z i.*

In nordul monarhiei.
Nimic nou.

La graniţele italiene
Eri s-au dat lupte violente în 

mai multe locuri ale frontului La 
capul de pod dela Gbrs trupele 
noastre au cucerit întreagă poziţia 
duşmană dinaintea părţii nordice a 
înălţimei dela Podgora. Aici au 
fost făcuţi prisonieri 525 Italieni, 
între cari 13 ofiţeri.

Ia sectorul Plochen duşmanul 
s-a străduit înzadar, aducând a şi 
întăriri, ca să reocupe tranşeele 
luate dela el. Luptele au crescut 
în estensiune şi au continuat în
treagă noaptea.

Pe frontul din Tirol a fost numai 
foc moderat de artilerie. Artileria 
duşmană a bombardat Caldonaazo, 
in valea Sugana.

Câmpul de operaţii din 
Balcani;

La ost dela Duraaao au fost 
aflate două tunuri de câmp ita
liene, cu muniţie.

Situaţia e neschimbită.
Generalul de divizie Hbj er loc
ţiitorul şefului «ie stat major

Pe frontul anglo-îranco- 
ruso-german

Berlin, 27 Martie. — Buletinul o- 
flci&i ai marelui cartier generai german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest. Azi-dimineaţă Englezii au a- 
variat prin o esploziuue estinsă 
poziţia noastră dela St. Eloi (la 
sud dela Ypern) pe o estensiune 
de peite 100 metri, şi au adus

epoca din urmă. Personalitatea lui aleasă, 
caracterul lui firm, de bronz, munca lui 
asiduă şi multilaterală închinată culturii 
neamului nostru, l-au aşezat, cu drept 
între figurile istorice ale neamului nos
tru, având să rămână pentru viitoriu 
un exemplu de cinste şi de valoare ome
nească. I-am putea număra pe degete 
pe bărbaţii neamului nostru din această 
epocă, cari au egalat pe Virgil Oniţiu în 
privinţa înălţimii şi curăţeniei sufletului 
şi în privinţa importanţei vieţii lor şi a 
înrâurării salutare şi multilaterale în cele 
mai largi cercuri româneşti.

De aceea personalitatea lui s’a im
primat puternic, cu aureola nemuririi; 
nu numai în sufletele noastre, ale acelora, 
cari am trăit şi lucrat cu el împreună, 
ci în sufletele neamului românesc din 
această ţară.

pierderi companiei cari se afla 
acolo.

In regiunea la nord-ost şi la 
ost dela Vermelles am avut succes 
in o luptă cu miue şi am făcut 
prisonieri. Mai departe la sud dda 
La BoisseUe (la nord-ost dela A l
bert) prin focul nostru am împie
decat detaşamente mai slabe en
gleze de a înainta centra poziţiei 
noastre. Englezii au bombardat In 
zilele din urmă îu repeţiie rânduri 
oraşul Lens.

In Ar goni şi în regiunea dela 
Maas luptele de artilerie au slăbit 
numai în mod trecător.

La ost şi sud-ost.
Contra frontului nostru de sub 

comandamentul feldmareşaluloi Hin- 
denburg Ruşi' şi-au reînoit eri cu 
deosebită violenţă atacurile lor. 
Astfel ei au năvălit, folosind masse 
de oameni şi muniţie cum nu s’a 
mai auzit până acum în Orient, 
contra liniilor germane la nord-vest 
dela lahobstadt şi au suferit pier
deri corespunzătoare, fără de a a- 
junge vre-ua succes care»care.

La Welikoje Szlo (spre sud 
dela W idsy) avaat-postnriie noas 
tre, într o cio .mire succeasâ pentru 
noi, au ioat dela Huşi 57 prisonieri 
şi au capturat rn t ralieze, "trăduin- 
ţele repetate ale duşmanului con
tra poziţii or noastre la nord vest 
dela Postav if au e-uat pe deplin. 
Dupăce la sud dela lacul Narotsch 
au fost respinse de mai multe cri 
atacuri puternice date de părţi din 
trei corpuri de armată ruseşti, re
gimente din Prusia vestică au tre
cut la contra*atac la Kdkryca, pen
tru ca să recâştige locurile de ob
servare ale artileriei, cari se pierdu
seră îu 20 Martie ca ocazianea în- 
covăierii înapoi a frontului nostru. 
Viteaza trupă a rezolvat proble na 
cu deplin succes. Aici ca şi la res
pingerea atacurilor duşmane au fost 
făcuţi prisonieri 21 ofiţeri şi 2 1 40 
soldaţi şi s-a capturat uu număr de 
mitralieze.

Aviatorii noştrii au bombardat 
gările dela Dunaburg şi WUeiht 
şi stabilimentele gărilor de pe linia 
Baranorvitschi-Minsk.

Câmpul de operaţii 
din Balcani:

hituaţia e neschimbată.

Un dar ds sf. Paşti 
pentru soldaţii răniţi.

Cedând multelor dorinţe şi 
cereri, cari ne-au venit de pe câm
pul ds luptă şi din numeroasele 
spitale ale ţarii dela vitejii noştri 
ostaşi, mai mulţi prietini ai solda
ţilor noştri au pregătit o nouă carte 
pentru soldaţii noştri sub numirea 
„Cartea Soldatului II", care va 
apare peste câteva sile.

Cunoscând dorul de cetit al 
soldaţilor noştri cari ar dori să fie 
surprinşi de sf. Paşti cu un dar 
potrivit trebuinţelor lor sufleteşti, 
apelăm din nou la publicul nostru 
mărinimos ca să contribuie cu o- 
bolul său bănesc, ca în schimbul a- 
cestor contribuiri băneşti să le 
putem trimite soldaţilor noştri cât 
m ai multe exemplare g ra tu ite .

Expedierea „Cărţii Soldatu
lui“ partea II a se va începe săp* 
tâmâna viitoare. Contribuirile be
nevole preccm şi comandeie sunt a 
se adresa Societăţii: Tipografia A . 
Mureşicinu: B  rănise? et Comp. 
în Brassó (Braşov). Coatribuirile be- 
nevoie se vor publica în ziarul „Ga
zeta Transilvaniei“.

„Cariea Soldatului 111 costă 
numai 40 fileri plus 5 fileri porto 
şi conţine următoarele capitole:

După patimi înviere. — Rugă 
eiuni şi cântări sfinte — Morţii noş
tri : Luptători pentru lumină şi eroi 
pe câmpul de luptă — Din vitejiile 
neamului — Poezii, marşuri ostă
şeşti, doine şi strigături. — Multe şi 
de toate — Calendar pentru răsboiu

Braşov, 26 Martie n* 1916
Ttjai mitifi prietini ai sofdafitor

| Cărţi de Paşti
pentru soldaţii noştri.

In urma apelolui publicat pen
tru a se trimite de sf. Paşti solda
ţilor noştri aflători pe câmpul de 
luptă şi prin spitale exemplare 
gratuite din „Cartea Soldatului 
72“, care va apare pesre câteva 
zile, au intrat până acuma urmă
toarele contribuiri marini înoate:

D-l Ioan Peteu, fabricant 
în B ra ş o v ............................  10 cor.

D l G. Guiman, proprie
tar în Poiana Mărului. . . 4 »

Laolaltă: 14 cor.

ŞTIRI.
28 Martie a. 191.6

Pentru orfelinatul din Blaj. 
>Un?rea< ne aduce ştirea, că sinodul 
preotJar gr. cat. din tractul Sebeş a 
h n ărâ t cu uaanimitata ca proxima 
rată de cvincvanal fiecare preot să o 
dăruiască orfelinatului din Blaj.

Doamnele române din Bsiuş au 
luat Iau labila hotărâre de-a araDja în 
Dumineca Tomii o tombolă (loterie) cu 
500 numere (aruJ 1 cor.) îa faverul 
orfelinatului din Blaj.

—x —
Abonarea generală a Asocia

ţi a& ii pentru sprijinirea învăţăcei
lor şi sodaliior români meseriaşi 
din Brişov, să va ţinea Duminecă 
în  9 Aprilie st. n. a. c. (27 Martie 
st. v.) la 3 ore p. m. în localul 
său din Strada Orfanilor Nr. 3.

Invităm, cu multa înzisteoţă 
pe toţi On. membrii precum şi pe 
binevoitorii societăţii noastre să 
bine voia scă a să prezenta cât mai 
mulţi şi punctual. Comitetul 

— x—
Director suprem al Învăţămân

tului secundar din Arderi^ îa locul 
v* g-etatuiuf director suprem Kuucz 
Elrk, a f<>sti numit d-l Szentimrei 
Mvân, directorul gimnaziului de stat 
din Sibllu.

—x—
Un prinţ germ an în Constanti- 

nopol. Din CoQâtantinopol se comuu'că, 
că îa decursul acestei săptămâni va sosi 
aco o prinţul Kitel Friedrlch a) Ger
manie).

—x—
Expoz Hi de pictură ş* sculptură

Din Bucureşti s» anunţă: In Palatul A- 
teneuiui, Str. Frandin, s a deschis de 
câteva zile expoziţia ta’entaţllor pictori 
loariid şi Cretzoia, la care s-a asociat 
şi simpaticul sculptor Oltea iu, cu mai 
multe bronzuri şi marmure de mare 
valoare. Pictorul I >anid, al cărui talent 
remarcabil e bine cunoscut de public, 
expune scene vesele din viaţa dela ţa 
ră îu rare se oglindeşte atât de bine 
sufletul ţăranului.

fibra, Chindia, La Ha*, Brâuleţul 
casa ţârăneasoă şi altele sunt bucăţi 
de valoare care ni-1 arată pe loanid 
ca un pictor naţional de seamă. Cret- 
zoiu expune aproape 200 de pânza în
tre care mai multa tq iarele  şi câteva 
^roecte de arhitectura, cari ne dove
desc talentul său viguroj. In ceeace 
priveşte simpaticul sculptor O dea iu, o* 
ptsiiie sale ca Vagabonda, Fiorăreasa şi 
diferite alte lucrări de artă sunt da o 
rară frumuseţe.

— x —
Teama londonezilor de Zsppe- 

line. »Berliner LokUanzfigerc anunţă, 
că directorul unui teatru american, 
care s’a întors dala Londra, declară, că 
londonezii, cari ia început rămâneau 
fără frică pe stradă în timpul atacuri
lor Zeppeiinelor şi se minunau de evo
luţiile dirijabilelor, se ascund acuma cu 
sutele de mii în pivniţe şi în trenurile 
subterane.

După fiecare atac, teatrele sunt 
câtva timp goale. L’paa de încasări a 
devenit deja fatală pentru unele între
prinderi.

—x —
Nou! amănunte curioase despre 

Mercîer. »Vossische Zîitung« anunţă 
din Brusttllss că cu prilejul arestării 
unei bande de spioni s’au găsit ia sar
cina acelora din urmă dovezi, că erau 
Sn legătură cu cardinalul Merder, că
rui» fr Uiiosai teau scrisori din partea 
guvernului belgian. Aşa se explică că 
scrisoarea episcopatului belgian oâtră 
episcopii germani a fost publicată î i  
pres& inamică, înainte chiar ca ea să 
fi ajuns macâr în Germania.

—x —
Perderlle ruseşti în ultima ofen 

sivă. »Frmkfunt'T Zeitung“ este in
format, că perderlle ruseşti deia ultima 
ofrnzivă se urcă la aproximativ 12 di
vizii.

—x— ,
| Târg de oi. Primarul oraşului

________ ___________________________ Sebeşul săsesc ne comunică că în zilele ‘

m v m A W . brancsoi #  comp. braşov

de 6, 7 şi 8 Aprilie se va ţinea târg 
de ol în Sebeşul-săsesc.

—x—
Omnla-Klno. Mercur! şi Jo i: Se

rată Franceska-Bertini. Povestea unul 
Pierrot, dramă in*re îa 8 acte. Ia ro
lul principal ceif-bra FrancRska Bertinl; 
Regele munţilor ( Iramă în 4 arte), ionel 
favoritul tatii (..omedie 1 act).

Numai Jo», pe lângă programul de 
mai sus cabaret magbiar german, ol. 
sind pe scenă în persoană IV :n > li- 
ks, contesa Kinsky. (In jm-găi •; Ü* 
feasiva noastră în Bateai ] 

x —
Apollo-Bio. Program pentru ihr' 

curi şi Joi: La cerere generală pentru 
ultima dată <Caddul rezervişti mare 
piesă patriotică cu muzică originală de 
Franz Leb ir. — »Salvatorul norocos« 
(dramă), Moriţ are dureri de dinţi (co
medie), BanJica e leneş (Umor) Ruinele 
dela Htiuk r şi Korn k vederi după 
natură).

Vineri şi Sâmbătă serUă Hautty 
Portso.

—x —
S’a  găsit în strada gării un pi

chet mai mare, In care se află piei 
preluoiate. A se interesa la poliţie.

Din public/
Spre ştire.

Dupft ce d-I director şcolar Ioan 
Sporea din Feldloara, intr-o convorbire 
avută V/neria trecută cu câţiva membrii 
ai corpului nostru şi vre-o 3—4 învă
ţători tineri din tract, ne-a presentat 
intenţionat tîn mod neccrăspuoz&tor 
adevărului chestiunea candidării de 
deputat congresual electoral a unui 
învăţător din tractul nostru, şl după oe 
d-sa tipărise fără ştirea şi consensul 
ncs'ru un apel în cauza aceasta, îa 
care se afişează de candidat al învi- 
tori mei din protopopiat, apoi, după ce 
a căutat să ne Inducă în eroare, intsr- 
vfrtind cu voia cele comunicate d-eale 
de cătră forurile noastre superioare, şi 
chiar şl după ce i-s-a atras atenţiune«, 
că a procedat necorect, tot Îşi mii 
susţine acţiunea pornită,- ne ţinem de 
datorinţă, în interesul repufaţiuoel 
tagmei învăţătoreşti, să declarăm, că 
nud recunoaştem pe d l  I. Sporea 
de candidat al nost'U.

Corpul învăţ 4 -^sc dela şcolele
centrale prim; gr. or rom din

Braşov şi Săcc k̂ tru-sate.)

*) Pantru cele cuprinse în această rn* 
brică, ră^puud autorii.

Bibliografie.
€t6onxţi nc?xgini

esceleota revistă literară, culturlă, 
muzicală, ilustrată dela Arad, redactaţi 
da cel mal distinşi scriitori ai noştri 
de dincoace.

A apărut n-rui prim cu un cooţi* 
nut bogat şi variat, fotografiii nume
roase, poez i de Andreiu Bârseanu, A. 
Cotruş, articole de A’. Cfure, I. Agâr- 
biceanu, dr. Ion Lup&ş, dr. Ion Mateiu, 
Petronius, Euphraste, Mîhaiu Gişpar, 
Petronius, G*vr. Todica, I. Broşu ş. a., 
desemnuri-simb jale do Ai. S. iorga.

Pagini Literare apar în Arad, 
Strada Znnyl 1/ *. Abanament anual 20 
cor., jumătate (le an 10 cor. Pe mal 
puţine luni nu se poate a bona.

Răspândiţi pretutindeni eBceleota 
revistă dela Arad, Pagini Literare!...

rrepriefew S 
Tip. A. i&umî&tm ; SrarJscc dfei Comp 

remaniabili Isaa Lacsa

Aviz.
Mărfjrile de prăvălie

din rămasul după decedatul co
merciant Gyârfas iirpâd din Szep* 
sziszentgyorgy, cuprinse în actnl ia- 
ventarulai 356—1010 înpreim  cil 
mobiliarul prăvăliei şi al magaz; 
se vor viade din voie liberă pe 
calea licitaţiunei publice în localurile] 
n umitei prăvălii din Szepsziszentgydrgy j 
dela 9 ore dimineaţa începâ/id &• 
celuia ce oferă mai mult pe 
piăt re imediată în bani gata.
P reţu l de licitarea 145l§ 

coroane 65 fileri.
Oferte fâcuţe pentru un preţ mu | 
scăzut nu se iau în considerare.

Mărfurile împreună cu aran
jamentele şi instalările aparţinătoare 
e vâid cu toptanul.

Lămurire amănunţită dă con 
silierul orăşenesc Mâiik Lorandţi 

sot acolo se poafe cerceta in< 
ventarul. 1—1


